



Миниатюрные розы

Cinderella



Из истории миниатюрных роз. Происхождение миниатюрных роз – это одна из многих загадок, для которых еще не найдена достоверная разгадка. Эти розы появлялись и исчезали в разные времена. Выдвигаются различные предположения: они пришли из Мавритании, они всегда росли во Франции, их привезли

из Великобритании во Францию как горшечную культуру, они появились из Китая, они были получены из семян нескольких больших роз.

Многие эксперты считают, что они могли произойти от видовой розы *R. chinensis 'Minima'* (Angel Rose, *R. indica pumila*, *R. laurentiae*, *R. semperflorens minimal*) HCh, которая впервые была вывезена в Европу из Китая в 1810 году. У этой розы белые, розовые или красные цветки, простые или полумахровые, с заостренными мелкими (2,5–3,5 см) лепестками. Кусты низкие (20–30 см), с очень тонкими изящными побегами. Цветение обильное и продолжительное. Известна как миниатюрная, лилипутовая, мелкоцветковая бенгальская роза, а также роза лоуренсия, получившая распространение в качестве комнатного растения.



Любовь
БУМБЕЕВА

научный сотрудник
ГБС им. Н.В. Цицина РАН,
куратор коллекции роз

Появившись в первом десятилетии XIX века, миниатюрные розы вскоре опять исчезли, поскольку все внимание оказалось приковано к только что возникшей группе ремонтантных роз. Возрождение мини-роз связано с появлением двух сортов: карликового мелкоцветкового сорта '*Pompon de Paris*' (1839) и '*Rouletii*'. Они были так похожи, что их часто путали друг с другом. Различие только в том, что у



'Pompon de Paris' более длинные стебли, чем у 'Rouletii'. И 'Rouletii' оказалась той маленькой разочкой, которая обеспечила дальнейшее существование

ние группы миниатюрных роз. Она пришла в то время, когда миниатюрные розы снова пропали. И существует много различных историй ее появления.

Фактически, современные миниатюрные розы берут свое начало с открытия 'Rouletii' (*Centifolia Minima*, *R. rouletii*, *R. x centifolia minima*) HCh



Star'n'Stripes



Rise'n'Shine



Gypsy Jewel



Magic Carrousel



Stacey Sue



Blue Mist

(Correvon) в 1922 году. 'Rouletii' – это низкорослые кустики с мелкими розовыми махровыми цветками, отличающиеся повторным цветением.

Но, к сожалению, развитие миниатюрных роз опять приостановилось на какое-то время, пока голландский селекционер Жан де Винк (Jan de Vink)

не стал использовать 'Rouletii' в гибридизации с полиантовой розой 'Gloria Mundi', красным гибридом розы ругозы 'F. J. Grotendorst' и чайно-гибрид-



Judy Fischer



Amulett



Sweet Fairy



Pink Symphonie



Swany



Paintbrush

Lavender Jewel



ной розой неизвестного происхождения. Но поскольку Жан де Винк смешал пыльцу, даже он не знал точных родителей своего маленького сорта 'Peon'. В дальнейшем сорт получил коммерческое название 'Tom Thumb' и стал первой запатентованной миниатюрной розой в США в 1936 году. В 40-е – начале 50-х годов появляются такие сорта как 'Pixie', 'Midget', 'Sweet Fairy', 'Red Imp', 'Cinderella', 'Baby Bunting', 'Lillian'. Сорт 'Cinderella' до сих пор, спустя 60 лет, считается одной из лучших белых миниатюрных роз.

Интерес к миниатюрным розам возрастал и вскоре многие талантливые селекционеры занялись их гибридизацией. В это же время в Испании Педро Дот (Pedro Dot) проводил скрещивание 'Rouletii' с чайно-гибридными розами. Одним из самых ранних сортов был 'Baby Gold Star' (1940), который привнес желтый цвет в миниатюрные розы, а такие сорта как 'Bambino', 'Granate', 'Perla de Alcanada', 'Para Ti', 'Robin', 'Rosina', 'Si' и другие культивируются до сих пор.

Во время второй мировой войны селекция миниатюрных роз приостановилась. После окончания войны

французская фирма Мейлан (Meilland) занялась селекцией миниатюрных роз. После сорта 'Peace' компания представила миниатюрный сорт 'Starina', который с момента своей интродукции в 1965 году постоянно находится среди лучших сортов миниатюрных роз. Известны также сорта: 'Baby Baccara', 'Colibri', 'Cri Cri', 'Darling Flame', 'Lavander Meillandina', 'Meirov', 'Mini Eden', 'Minijet', 'Orange Sunblaze', 'Pink Symphonie', 'Swany' и другие.

В США селекцию миниатюрных роз возглавил Ральф Мур (Ralph Moore). Он начал с 'Rouletii', открыв сорт 'Oakington Ruby' (1933), который, вероятно, является его спортом. И из этой великолепной миниатюрной розы Мур вывел много новых красивых, изысканных сортов. Среди его величайших открытий – сорт флорибунды 'Little Darling' (1956), обладающий огромным потенциалом для селекции миниатюрных роз. Он является одним из родителей для 32 сортов миниатюрных роз (данные на 1980 год). Эта линия про-

долждается селекционерами до сих пор. Используя в селекции моховые розы, Ральф Мур получил миниатюрные моховые розы ('Dresden Doll', 'Fairy Moss', 'Lemon Delight', 'Mood Music'), которые отличаются мохообразными железистыми выростами на цветоножках и особенно на чашелистиках цветков. Им были выведены почвопокровные миниатюрные сорта. Сорта его селекции разнообразны по окраске. Селекционеры многих стран признают за Ральфом Муром лидерство. Лучшие сорта: 'Baby Darling', 'Baby Ophelia', 'Bit o' Sunshine', 'Blue Mist', 'Desert Charm', 'Dian', 'Easter Morning', 'Eleanor', 'Frosty', 'Green Ice', 'Gypsy Jewel', 'Hi-Ho', 'Judy Fisher', 'Lavender Jewel', 'Lavender Lace', 'Magic Carrousel', 'Pink Cameo', 'Red Cascade', 'Rise n Shine', 'Stacey Sue', 'Star & Stripes', 'Yellow Bantam' и многие, многие другие, признанные во всем мире.

Очень успешно с миниатюрными розами работает немецкая фирма Кордес (Kordes), радуя нас такими сортами как 'Amulett', 'Bonny', 'Daniela', 'Little Lemmy', 'Maidy', 'Mandarin', 'Orange Juwel', 'Sonnenkind', 'Zwerkonig' и другие.

Ряды селекционеров миниатюрных роз с каждым годом пополняются: Dickson (Северная Ирландия), Harkness (Великобритания), Jolly (США),

McGredy (Новая Зеландия), *de Ruiter* (Голландия), *Saville* (США), *B. Williams*, *E. Williams*, *M. Williams*, которые не являются родственниками.

Популярность миниатюрных роз растет с каждым годом. На протяжении ряда лет Американское общество розоводов не проявляло должного внимания к этой группе роз. Если в 1969 году было зарегистрировано только 7 миниатюрных роз, то уже в следующем году – 50. Начиная с 1975 года, эти розы получили мировое признание. Сейчас ежегодно появляется до 100 новых сортов миниатюрных роз. Многие компетентные розарии участвуют в ежегодном испытании миниатюрных роз на практике, целые выставки посвящаются миниатюрным розам, выпускается специализированный журнал.

Спор о размерах миниатюрных роз. По мере того как выращивание и выведение миниатюрных роз набирало темпы, увеличивались и размеры самих кустов и цветков. В связи с этим довольно часто возникают споры относительно того, как должна выглядеть миниатюрная роза. Главным критерием для миниатюрных роз должно быть то, что листья, цветки, а также само растение – все должно быть маленьких размеров. Сейчас выведено много сортов, которые не вырастают выше 45 см, но они нарушают пропорцию: цветки и листья слишком велики по отношению к размерам самого растения. Это послужило причиной того, что было высказано предложение подразделять миниатюрные розы на категории, обозначив самые маленькие розы как микро-миниатюрные. Более крупные в Великобритании назвали патио (Patio), в США и Канаде – Свихарт (Sweetheart) – любимые.

Во введении к разделу миниатюрных роз в ежегоднике Американского общества роз за 1988 год доктор Томми Кернс (Tommy Cairns) предложил три категории: микро-миниатюрные, миниатюрные и макро-миниатюрные. Известный селекционер Ральф Мур, продвигая идею классификации миниатюрных роз по размеру, предлагает подразделять их на номера и классы: первый класс – для самых маленьких, второй класс – для средних, третий класс – для более крупных. Официальное же название для более крупных миниатюрных роз, установленное Всеобщей Федерацией общества роз – «карликовые кистевые розы» – не

отражает тот факт, что многие новые сорта имеют только один цветок на побеге.

Микро-миниатюрные являются самыми маленькими из миниатюрных роз. Это крошечные [15–25 см] кустистые растения, как с немахровыми, так и с махровыми цветками (диаметром 1,5–2 см). Сюда относятся сорта с очень маленькими цветками и кустами: 'Bambino', 'Cinderella', 'Marilyn', 'Midget', 'Red Imp', 'Si', 'Stacy Sue', 'Yellow Bantam'.

Однако лидерами моды являются сорта со средними размерами цветков [2,5–4,5 см] и кустов [25–40 см]. В этой группе самое большое число сортов, имеющих красивую форму чайно-гибридных роз, в большинстве своем с высоким центром.

Далее следуют сорта с более крупными размерами цветка и куста, многие из которых были зарегистрированы как миниатюрные розы потому, что были недостаточно велики, чтобы быть включенными в группу флорибунда, или потому, что один из родителей был действительно миниатюрным сортом. Многие сорта американской селекции: 'Angel Darling', 'Yellow Butterfly', 'Gold Country' до сих пор ре-

гистрируются и выставляются как миниатюрные розы, даже если их цветки и сами растения такой же величины, как и английские патио. Так, ирландский селекционер Патрик Диксон (Patrick Dickson) в 80-е годы XX века создал серию мелкоцветковых сортов роз с довольно мощным ростом, но низкорослых, не превышающих 50 см. Это розы с меньшими размерами цветка, листьев и стеблей, чем у роз группы флорибунда. Автор ввел в оборот название «розы-патио» (Patio). Цветки первых сортов, таких как 'Brass Ring' ('Peek a Boo'), были миниатюрных размеров. Более поздние сорта, хотя и придерживались традиций миниатюрных роз, особенно на стадии бутона, имели слишком крупные цветки и листья, чтобы их можно было отнести к миниатюрной группе. Поэтому сорта патио причисляют либо к миниатюрной группе, либо к флорибунде. Сорта 'Gentle Touch', 'Sweet Magic', 'Sweet Dream' получили звание «лучшая Роза года» соответственно 1986, 1987, 1988 годов.

Но низкорослые сорта флорибунды существовали и раньше. Поэтому к группе патио относят такие сорта как 'Hakuun' (1962), 'Tip Top' (1963),



Red Cascade



'Marlena' [1964], 'Baby Bio' [1977], 'Regensberg' [1979]. Розы-патио нашли свое применение не только во внутренних двориках, но и во многих других местах сада. Эти розы, образующие густые компактные кусты, можно выращивать на небольших клумбах, на переднем плане бордюров, в контейнерах.

Таким образом, расхождение мнений остается. И, конечно, какие-то изменения в классификации миниатюрных роз еще будут, так как их диапазон расширяется от небольших мини, так называемых «подушечных» роз, до крупных макро-миниатюрных роз, которые со временем займут определенное место в классификации. Герб Зиппер [Herb Zipper], селекционер из штата Нью-Йорк, в настоящее время скрещивает миниатюрные розы с гибридными мускусными и чайно-гибридными розами, которые он называет «Рубенеск». Он считает, что гибридизаторы должны использовать обширный природный фонд и выводить крупные садовые миниатюрные розы, не обращая внимания на размеры цветков и самого растения. Неясность усугубляется еще и тем, что если выращивать миниатюрные розы на подвое, а не в корнесобственном варианте, то и размер цветков и самого растения станет еще больше. Условия выращивания (освещенность, вода, питание) также могут влиять на размеры растения.

Как выглядят миниатюрные розы. Цветки миниатюрных роз отличает обилие цветовых гамм: белая, жемчужно-розовая, абрикосовая, лососевая, желтая, оранжевая, красная, лавандовая. Двухцветные розы пред-

ставляют собой необыкновенное смешение красок, есть даже полосатые. И нет предела цветовым вариациям: появление новых сортов всегда радует новыми цветовыми нюансами и их сочетанием. А яркость и чистота тона миниатюрным розам были переданы в результате скрещивания их с чайно-гибридными розами и розами группы флорибунда.

Форма цветков различна, от старомодных многолепестковых до современных с высоким центром. Цветки от 1,5 до 5 см в диаметре, одиночные или собраны в соцветия. Многие миниатюрные розы очень ароматны.

Очень душистые сорта: 'Baby Ophelia', 'Blue Mist', 'Hula Girl', 'Lavender Lace', 'Mandarin', 'Paint-brush', 'Pink Heather', 'Rise'n'Shine', 'Starina', 'Sweet Fairy'.

Форма кустов: от мини высотой 15–20 см до плетистых, достигающих 2 м, и почвопокровных.

Миниатюрные розы обильно и продолжительно цветут до самых морозов. Все в этих розах невелико и гармонично. Они без труда приспособливаются к разным климатическим условиям. Легко размножаются черенками и прививкой. Хорошо зимуют под легким укрытием. Высаживают их от 6 до 12 кустов на 1 м².

Использование миниатюрных роз.

Популярность миниатюрных роз постоянно растет. Сейчас среди множества сортов роз можно выбрать любую миниатюрную розу. Они являются украшением любого сада. Миниатюрные розы способны расти везде и, легко приспособливаясь к любым условиям, непрерывно и продолжительно цветут. Они часто выращиваются в контейнерах,

подвесных корзинах, на клумбах, на бордюрах и на альпийских горках. Есть миниатюрные розы, которые могут покрыть склон, ниспадать вдоль стен или быть использованы для вертикального озеленения, создавая цветущие стены высотой до 2 м. Их выращивают в комнатных условиях при определенной влажности воздуха и достаточном освещении в зимний период. Они украшают любой интерьер. Возможно выращивать миниатюрные розы и на балконе. Если балкон застеклен и утеплен, то розы могут там зимовать. На балконе можно устроить целый розарий, располагая розы на разных уровнях и составляя композиции из роз с различно окрашенными цветками. Из срезанных миниатюрных роз получаются прекрасные букетики, ими украшают прически, вечерние платья.

Период цветения миниатюрных роз может быть продлен высаживанием их в горшки и переносом в помещение, где они успешно развиваются, когда другие розы, укрытые на зиму, отдыхают. Миниатюрные розы легко размножаются черенкованием. Доступны они любому садоводу, как по цене, так и по занимаемой площади. Ведь небольшое местечко можно найти на любом, даже самом маленьком участке или на подоконнике в доме.

Небольшие размеры миниатюрных роз позволяют разводить эти прекрасные растения инвалидам и людям с ограниченными возможностями. Несмотря на то что миниатюрные розы очень малы, в большинстве случаев они выносят обычных роз и им требуется чуть меньше ухода.

(Окончание в следующем номере)

Green Ice

